

# 经颅直流电刺激治疗脑干卒中后吞咽障碍的疗效观察

李小霞,欧阳蕴盈,余婷,黄伟新,陈毅,杨海芳

**【摘要】** 目的:探讨经颅直流电刺激(tDCS)治疗脑干卒中后吞咽障碍的疗效。方法:将47例吞咽功能障碍的脑卒中患者随机分为观察组23例和对照组24例。2组患者均进行脑卒中基础治疗、吞咽康复训练和针刺治疗,观察组再给予tDCS阳极交替刺激双侧口咽部皮层感觉区域,对照组以tDCS阳极假刺激同一区域。治疗前及治疗3周后,采用标准吞咽功能评估(SSA)、电视荧光透视检查(VFSS)及渗透-误吸指数(PAS)对2组患者进行评估。结果:治疗3周后,2组SSA评分各阶段较治疗前的同一阶段比较均明显降低(均 $P<0.05$ ),且治疗后总分较治疗前明显降低( $P<0.05$ );观察组咽期、误吸情况评分及总分较治疗前及对照组均明显提高(均 $P<0.05$ ),且观察组PAS分级情况明显优于对照组( $P<0.05$ )。结论:经颅直流电刺激双侧口咽部感觉皮层能更好地改善吞咽功能,对治疗脑干卒中后吞咽障碍有一定的疗效。

**【关键词】** 经颅直流电刺激;脑干卒中;吞咽障碍

**【中图分类号】** R49;R743.3    **【DOI】** 10.3870/zgkf.2020.12.002

**Effectiveness of transcranial direct current stimulation for dysphagia after brainstem stroke** Li Xiaoxia, Ouyang Yuning, Yu Ting, et al. Guangdong Hospital of Traditional Chinese Medicine, Speech and Swallowing Clinic Center, Guangzhou 510120, China

**【Abstract】** **Objective:** To investigate the effectiveness of transcranial direct current stimulation (tDCS) for dysphagia after brainstem stroke. **Methods:** Forty-seven stroke patients with dysphagia were randomly divided into treatment group ( $n=23$ ) and control group ( $n=24$ ). Basic stroke treatment, swallowing rehabilitation training, acupuncture treatment were given to both groups. In the treatment group, tDCS and anode were given alternately to stimulate the sensory region of bilateral oropharynx cortex. The control group received false stimulus with tDCS and anode. Standardized swallowing assessment (SSA), the videofluoroscopic swallowing study (VFSS) and penetration-aspiration scale (PAS) were used to evaluate the patients in the two groups before and after treatment for 3 weeks. **Results:** Three weeks after treatment, the SSA scores in the two groups were significantly lower than those before treatment (all  $P<0.05$ ), and the total score after treatment was significantly lower than before treatment ( $P<0.05$ ). The scores of pharyngeal stage, aspiration and total score in the treatment group were significantly higher than those in the control group (all  $P<0.05$ ), and the PAS classification in the treatment group was significantly better than that in the control group ( $P<0.05$ ). **Conclusion:** The tDCS of bilateral oropharyngeal sensory cortex can better improve swallowing function and has certain curative effect on dysphagia after brainstem stroke.

**【Key words】** transcranial direct current stimulation; brainstem stroke; dysphagia

吞咽是一个复杂的感觉-运动活动,包括随意和非随意运动,分别体现了皮层和脑干及外周神经的调节功能<sup>[1-2]</sup>。脑卒中是导致吞咽障碍的重要原因之一,其中脑干损伤导致的吞咽障碍因其误吸风险高、严重程度高、所需康复时间长等获得更多的关注。经颅直流电刺激(transcranial direct current stimulation, tDCS)近年来作为一种新型的非侵袭性脑刺激技术被广泛运用于脑卒中后吞咽功能康复中,有较好的临床

疗效<sup>[3-5]</sup>,但作用机制尚不明确,同时将tDCS用于治疗脑干后吞咽障碍的临床研究国内外报道较少。

脑干损伤导致的吞咽功能障碍表现为咽反射减弱或消失,吞咽启动延迟,喉上抬启动较慢,喉上抬幅度较差,环咽肌开放不完全或完全不开放,考虑存在感觉-运动通路障碍的问题<sup>[6]</sup>。国外研究表明,通过静息态功能磁共振技术和 $\gamma$ -氨基丁酸递质水平的监测表明tDCS刺激感觉-运动皮层能提高老年人感觉-运动相关脑网络的激活和更多的连接<sup>[7]</sup>。本研究选择双侧大脑口咽部感觉皮层作为经颅直流电阳性刺激部位,试图了解中枢刺激与外周刺激结合治疗脑干后吞咽障碍是否取得更好的临床效果。

基金项目:广东省中医药管理局课题项目(20182045);广东省卫生和计划生育委员会项目(2018KT1673)

收稿日期:2020-07-22

作者单位:广东省中医院言语吞咽诊疗中心,广州 510120

作者简介:李小霞(1982-),女,主治医师,主要从事成人和儿童吞咽、言语障碍的中西医康复诊疗。

通讯作者:杨海芳, yanggongdifu@126.com

## 1 资料与方法

1.1 一般资料 选取 2018 年 10 月~2019 年 11 月我科经头颅 CT 和 MRI 明确诊断并伴有吞咽功能障碍的脑卒中患者 47 例。纳入标准:患者均经过头颅 CT 或 MRI 确诊,入院时为新发脑干卒中,病变部位主要为脑桥下段和延髓上段、符合吞咽障碍诊断标准的患者;体检可见咽反射减弱或者消失、悬雍垂偏斜;不伴同期发病的幕上脑卒中;意识清醒,生命体征稳定的患者,能配合电视荧光透视检查和高分辨率食管测压检查;病程在 7d~6 个月,年龄在 45~80 岁的患者;自愿参与研究,能配合吞咽评估与治疗。排除标准:具备经颅直流电刺激治疗禁忌症的患者;患有严重心、肾等脏器功能障碍,生命体征不稳定的患者;排除食管返流、食管憩室等胃肠疾病,以及上胃肠道手术等病史;其他原因导致吞咽障碍及依从性差的患者。本研究经过广东省中医院伦理委员会批准,所有患者在治疗前均签署知情同意书。采用随机数字表法将 47 例患者分为观察组 23 例和对照组 24 例,2 组患者一般资料比较差异均无统计学意义,见表 1。

表 1 2 组患者一般资料比较

组别	n	性别(例)		病变部位(例)		年龄 (岁, $\bar{x} \pm s$ )	病程 [d, MCP <sub>25</sub> , P <sub>75</sub> ]
		男	女	脑桥下段	延髓上段		
观察组	23	15	8	18	5	62.87 ± 8.71	21.00(12.00, 90.00)
对照组	24	15	9	17	7	63.38 ± 8.41	32.50(16.25, 63.00)
$\chi^2/t$		0.038		0.341		-0.202	-0.490
P		0.846		0.559		0.841	0.624

1.2 方法 2 组患者均进行脑卒中基础治疗、吞咽康复训练和针刺治疗。脑卒中基础治疗包括脑卒中的二级预防、并发症的处理等。吞咽康复训练采用常规行为治疗方案<sup>[8]</sup>,根据吞咽生理分期及吞咽各器官在吞咽过程中的作用及障碍表现进行选择。吞咽康复训练 20 min/次,1 次/d,每周治疗 5d,治疗 3 周。针刺治疗根据新世纪(第二版)全国高等中医药院校规划教材<sup>[9]</sup>中对假性球麻痹的治疗进行取穴:(双)风池、(双)翳风、(双)合谷、廉泉、金津、玉液、咽后壁、水沟、(双)通里。操作方法:患者平躺位,局部皮肤消毒后,风池、翳风用 2 寸毫针针尖朝向喉结方向进针约 1 寸;合谷用 2 寸毫针针尖直刺 0.5~0.8 寸;廉泉穴用 3 寸毫针针尖从前下斜向后上向舌根侧方向 45° 斜刺,进针约 1 寸;水沟用 2 寸毫针针尖向上斜刺约 0.3~0.5 寸;通里用 2 寸毫针针尖直刺 0.2~0.5 寸。金津、玉液穴用三棱针点刺放血,咽后壁用长针点刺,无需出血。上述穴位除金津、玉液、咽后壁外其他针刺穴位以局部有酸麻重胀为度,施以小幅度捻转补法。治疗时间为 30 min/次,1 次/d,5 次/周,疗程为 3 周。观察组在此基

础上再进行 tDCS 治疗,使用 IS200 型智能刺激器(四川)。刺激电极采用 3cm × 4cm 等渗盐水明胶海绵电极,阳性刺激部位选择口咽部皮层感觉区域(按照国际脑电图 10—20 标准定位法定位:左侧口咽部皮层感觉区域在 C<sub>3</sub>~T<sub>3</sub> 中点向后 1.0cm;右侧口咽部皮层感觉区域在 C<sub>4</sub>~T<sub>4</sub> 中点向后 1.0cm),阴性刺激部位选择对侧肩部。直流电强度为 1.4mA(即 50μA/cm<sup>2</sup>),20min/次,2 次/d,第一次将阳极电极置于左侧口咽部皮层感觉区域,第二次将阳极电极置于右侧,两次间隔至少 1h 以上,每周治疗 5d,治疗 3 周。对照组给予假 tDCS 治疗,假 tDCS 治疗的电极位置同真 tDCS 治疗,只是在最初 30s 内给予 tDCS 刺激,随后即停止电流,共持续 20min,治疗频次与观察组相同。

1.3 评定标准 2 组患者治疗前及治疗后 3 周,分别进行标准吞咽功能评估(standardized swallowing assessment, SSA)、电视荧光透视检查(the videofluoroscopic swallowing study, VFSS)及渗透-误吸指数(penetration-aspiration scale, PAS)评估。SSA<sup>[10]</sup>:临床阶段主要是评估患者的意识水平、呼吸模式、唇、喉、软腭、反射等功能;第一阶段给予患者 1 汤匙水(5ml)观察其是否有呛咳、喘鸣等;第二阶段指如果第一阶段正常,那么给予患者 60ml 水,观察其饮水过程中有无呛咳等。记录 2 组治疗前后的临床症状程度得分,得分越高,说明吞咽功能越差。VFSS<sup>[11]</sup>:采用日本东芝公司生产的日立胃肠机(型号为:TU-6000)进行 X 线透视检查,并同步进行图像的采集。检查所需食物:2ml、5ml、10ml、粘度为 60% W/V 的稀钡、糊状食物及固体食物。其中可显影的糊状食物取 60% 稀钡,加入适量增稠剂制作;可显影的固体食物,用饼干夹上可显影的糊状食物即可。检查过程中需要分别记录 2 组治疗前后 VFSS 口腔期、咽喉期和误吸程度各项得分和总分。得分越高,说明吞咽功能越好。PAS<sup>[12]</sup>:在行 VFSS 检查过程中观察 2 组患者是否有渗透-误吸情况并记录。具体分级如下:1 级:对比剂进入气道;2 级:对比剂进入气道,滞留在声带以上,并被清除出气道;3 级:对比剂进入气道,滞留在声带以上,未被清除出气道;4 级:对比剂进入气道,附着在声带,并被清除出气道;5 级:对比剂进入气道,滞留在声带以上,未被清除出气道;6 级:对比剂进入气道,滞留在声带以下,可被清除出气道;7 级:对比剂进入气道,滞留在声带以下,用力也不能被清除出气道;8 级:对比剂进入气道,滞留在声带以下,无用力清除表现。

1.4 统计学方法 采用 SPSS 19.0 软件处理数据,计量资料用  $\bar{x} \pm s$  表示,组间均数比较采用两独立样本的 t 检验,组内均数比较采用配对样本 t 检验;等级资料

用例数表示,组间比较采用Mann-Whitney检验,以 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

**2.1 2组患者治疗前后SSA评分比较** 治疗前,2组SSA评分各阶段及总分比较差异均无统计学意义。治疗3周后,2组SSA评分各阶段较组内治疗前的同一阶段比较均明显降低(均 $P<0.05$ ),且治疗后总分较治疗前明显降低( $P<0.05$ ),但组间各阶段评分及总分比较差异均无统计学意义,见表2。

**2.2 2组治疗前后VFSS评分比较** 治疗前,2组VFSS评分口腔期、咽期、误吸情况评分及总分比较差异均无统计学意义。治疗3周后,观察组咽期、误吸情况评分及总分较治疗前及对照组均明显提高(均 $P<0.05$ ),但口腔期评分较治疗前及对照组比较差异均无统计学意义,见表3。

**2.3 2组治疗前后PAS比较** 治疗前,2组PAS分级比较差异无统计学意义。治疗3周后,观察组PAS分级情况明显优于对照组( $P<0.05$ ),见表4。

表4 2组治疗前后PAS比较

分组	n	治疗前							治疗后				
		2	3	4	5	6	7	8	1	2	3	4	5
观察组	23	2	1	3	4	5	8	0	4	11	2	5	1
对照组	24	0	2	6	5	4	6	1	2	5	6	8	3
Z									-0.371				-2.094
P									0.711				0.036

## 3 讨论

研究结果提示,2组患者SSA各阶段评分及总分治疗前后组间比较差异均无统计学意义,提示观察组与对照组在SSA评估方面无明显差别。观察组VFSS评分中咽期、误吸情况、总分评估较治疗前及对照组均有升高,2组患者治疗后PAS分级差异有统计学意义,观察组治疗效果优于对照组,提示tDCS刺激双侧皮层感觉区域治疗脑卒中后吞咽障碍的疗效较对

照组好。

脑卒中可以损伤吞咽过程的每一个阶段,每个阶段都可能会造成误吸。但咽喉期因其涉及组织结构和运动程序的复杂性决定咽喉期成分的损伤是造成误吸的最主要的原因。VFSS咽喉期主要评估的是喉生物动力学的问题,包括吞咽动作能否启动、喉上提启动速度和喉上抬幅度的异常程度,检查中根据食物残留和清除情况进行判断。VFSS误吸情况的评估和PAS评分可以间接评估喉前庭关闭的时机和声门上下的感觉情况,主要通过误咽的时机和误咽食物的清除程度来判断。

从这三种评估方面的观察指标来看,其中喉上提速度增快,喉从开始上抬到完全关闭的时间就越短,误吸的可能性就越小。张婧等<sup>[13]</sup>根据吞咽电视透视检查后是否误吸,将63例卒中后吞咽障碍患者分为误吸组和非误吸组,结果表明2组之间喉前庭关闭时间与喉上提速度之间均存在统计学差异,其中喉上提速度减慢是导致误吸的独立危险因素。

通过VFSS我们可以看到,咽喉期气道保护主要通过喉复合体向上向前的运动使喉前庭关闭、声门闭合、以及会厌软骨返盖住咽喉入口来实现。在对比剂到达咽部时,咽喉复合体必须完成上提并且充分上提才能防止对比剂进入喉前庭。所以说在吞咽过程中避免误吸的一个重要环节就是咽喉部对食物的“感知反应”能力。众所周知,刺激咽喉粘膜会产生感觉以及喉内收肌收缩。有研究表明刺激咽喉粘膜的阈值与喉内收肌收缩的阈值相关<sup>[14]</sup>。Jafari等<sup>[15]</sup>通过喉镜观察双侧喉上神经被人为阻滞的健康志愿者的吞咽功能时发现被观察者渗透和误吸明显增多,分析感觉的缺失可能导致喉部运动神经元驱动的减少,表明吞咽过程中咽喉期感觉反馈的重要性,但具体机理尚不清楚。Nathan等<sup>[16]</sup>通过临床和电生理检查表明感觉输入在“运动程序”、“输入监控”等运动过程中起到一种反馈作用,这些作用能使正在进行的运动进一步协调和完

表2 2组患者治疗前后SSA评分比较

分组	n	治疗前				治疗后				分, $\bar{x} \pm s$			
		临床阶段	第一阶段	第二阶段	总分	临床阶段	第一阶段	第二阶段	总分	临床阶段	第一阶段	第二阶段	总分
观察组	23	13.22±1.95	9.43±1.70	10.52±1.78	33.04±4.82	11.57±1.70 <sup>a</sup>	8.13±1.36 <sup>a</sup>	8.57±1.83 <sup>a</sup>	28.26±3.84 <sup>a</sup>	13.22±1.95	9.43±1.70	10.52±1.78	33.04±4.82
对照组	24	12.54±2.06	9.13±1.30	10.29±1.46	32.21±4.29	11.17±2.08 <sup>a</sup>	8.29±1.27 <sup>a</sup>	8.96±1.68 <sup>a</sup>	28.42±4.14 <sup>a</sup>	12.54±2.06	9.13±1.30	10.29±1.46	32.21±4.29

与治疗前同一时间点比较,<sup>a</sup> $P<0.05$

表3 2组治疗前后VFSS评分比较

分组	n	治疗前				治疗后				分, $\bar{x} \pm s$			
		口腔期	咽期	误吸	总分	口腔期	咽期	误吸	总分	口腔期	咽期	误吸	总分
观察组	23	1.87±0.34	1.43±0.90	1.78±0.85	5.09±1.68	1.96±0.37	2.61±0.50 <sup>ab</sup>	3.43±0.59 <sup>ab</sup>	8.00±1.00 <sup>ab</sup>	1.87±0.34	1.43±0.90	1.78±0.85	5.09±1.68
对照组	24	1.92±0.28	1.58±0.78	1.83±0.82	5.38±1.58	2.00±0.30	2.21±0.59 <sup>a</sup>	3.00±0.78 <sup>a</sup>	7.21±1.38 <sup>a</sup>	1.92±0.28	1.58±0.78	1.83±0.82	5.38±1.58

与治疗前比较,<sup>a</sup> $P<0.05$ ;与对照组比较,<sup>b</sup> $P<0.05$

善。

本研究在 VFSS 咽喉期评分、误吸情况评分和总分以及 PAS 评分治疗前后的比较中, 观察组较对照组有显著性差异, 提示 tDCS 双侧口咽感觉皮层能更好的改善吞咽功能, 可能是通过激活皮层-脑干吞咽通路提高了咽喉部感觉的输入, 使喉上提速度增快, 误吸减少。Chib 等<sup>[17]</sup>通过功能性磁共振、磁共振波谱分析技术和行为分析表明, 使用 tDCS 刺激前额叶脑区可能诱导功能连接密切的中脑功能的激活, 为临床运用非侵袭性脑刺激技术治疗远端/深部病变提供了一种可能。2 组患者治疗后 SSA 各阶段评分及总分较治疗前均有下降, 提示 2 组治疗均有一定疗效, 但 2 组组间比较差异无统计学意义, 结合吞咽功能评估的金标准 VFSS 的结果提示 SSA 能否作为脑干卒中后吞咽障碍治疗效果评价标准还需要进一步的研究, 也可能由于样本量太小影响统计学结果, 后面需要增加样本量进行更深入的研究。

本研究观察组能明显增快吞咽障碍患者的喉上提速度、减少误吸, 进而改善患者吞咽严重程度, 为 tDCS 治疗吞咽功能障碍提供一条新的思路。由于目前国内对于吞咽感觉功能的评估尚不成熟, 未设置 tDCS 不同刺激位置和不同电流刺激强度作为对照, 同时对于感觉刺激治疗机制尚不明确, 仍需进一步完善。

### 【参考文献】

- [1] 徐涵, 吴霜. 卒中后吞咽神经功能代偿与重塑的机制研究进展[J]. 中国康复, 2020, 35(4): 212-216.
- [2] 吴昊月, 罗红玲, 祝乐群, 等. 吞咽功能磁共振成像的研究进展[J]. 中国康复, 2020, 35(6): 325-328.
- [3] Ahn YH, Sohn HJ, Park JS, et al. Effect of bihemispheric anodal transcranial direct current stimulation for dysphagia in chronic stroke patients: A randomized clinical trial[J]. J Rehabil Med, 2017, 49(1): 30-35.
- [4] Yuan Y, Wang J, Wu D, et al. Effect of transcranial direct current stimulation on swallowing apraxia and cortical excitability in stroke patients[J]. Top Stroke Rehabil, 2017, 24(7): 503-509.
- [5] Yang SN, Pyun SB, Kim HJ, et al. Effectiveness of Non-invasive Brain Stimulation in Dysphagia Subsequent to Stroke: A Systemic Review and Meta-analysis[J]. Dysphagia, 2015, 30(4): 383-391.
- [6] 席新丽. 脑干卒中吞咽障碍特点及相关影响因素分析[D]. 山西医科大学, 2019.
- [7] Antonenko D, Schubert F, Bohm F, et al. tDCS-Induced Modulation of GABA Levels and Resting-State Functional Connectivity in Older Adults[J]. J Neurosci, 2017, 37(15): 4065-4073.
- [8] 窦祖林. 吞咽障碍评估与治疗[M]. 第 2 版. 北京: 人民卫生出版社, 2017: 219-249.
- [9] 王启才. 针灸治疗学[M]. 1 版. 北京: 中国中医药出版社, 2007: 284-284.
- [10] Chen D, Guo H. Therapeutic effects of acupuncture combined with rehabilitation training on dysphagia in post-stroke pseudobulbar palsy[J]. Zhongguo Zhen Jiu, 2018, 38(4): 364-368.
- [11] Schoeppe F, Sommer WH, Haack M, et al. Structured reports of videofluoroscopic swallowing studies have the potential to improve overall report quality compared to free text reports[J]. Eur Radiol, 2018, 28(1): 308-315.
- [12] 麦艺颖, 戴萌, 谢纯青, 等. 电视透视吞咽检查定量评价脑干梗死患者吞咽障碍特点的临床研究[J]. 中华物理医学与康复杂志, 2018, 40(2): 87-90.
- [13] 张婧, 于丹丹, 杨波, 等. 喉上提速度减慢是卒中后误吸的独立危险因素[J]. 中国卒中杂志, 2007, 2(3): 197-200.
- [14] Bhabu P, Poletto C, Mann E, et al. Thyroarytenoid muscle responses to air pressure stimulation of the laryngeal mucosa in humans. Ann Otol Rhinol Laryngol, 2003, 112(10): 834-840.
- [15] Jafari S, Prince RA, Kim DY, et al. Sensory regulation of swallowing and airway protection: a role for the internal superior laryngeal nerve in humans[J]. J Physiol, 2003, 550: 287-304.
- [16] Nathan PW, Sears TA. Effects of posterior root section on the activity of some muscles in man[J]. J Neurol Neurosurg Psychiatry, 1960, 23(1): 10-22.
- [17] Chib VS, Yun K, Takahashi H, et al. Noninvasive remote activation of the ventral midbrain by transcranial direct current stimulation of prefrontal cortex[J]. Transl Psychiatry, 2013, 3(6): 268-268.

作者 · 读者 · 编者

## 《中国康复》杂志 2019 年转为月刊

2018 年 12 月,《中国康复》编辑部收到正式批文,从 2019 年起,《中国康复》杂志变更刊期为月刊,中国标准刊号 ISSN 1001—2001, CN 42—1251/R。大 16 开,56 内页,每月 25 日出版,每册定价 10.00 元,全年 120.00 元整。

订阅方式:直接向《中国康复》编辑部订购,电话:(027)69378389;E-mail:zgkf1986@163.com